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А Мета програми 

     Метою ocвітньо-наукової програми є підготовка докторів філософії в галузі 

природничих наук за спеціальністю «Хімія», яка забезпечується шляхом здобуття 

теоретичних знань, формування умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх для 

продукування нових ідей, розв’язання комплексних проблем у професійній та/або 

дослiдницько-iнновацiйнiй діяльності, оволодіння методологією наукової та педагогічної 

діяльності, а також виконання оригінальних наукових досліджень у формі дисертаційної 

роботи, результати якої мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення; 

наукова, освітня, інформаційна підтримка аспірантів в ході підготовки та захисту 

дисертації.  

 

В Характеристика програми 

1 Предметна 

область 

(галузь 

знань) 

Природничі науки  

102 Хімія 

2 Фокус 

програми: 

загальний/ 

спеціальний 

Третій (освiтньо-науковий) рівень вищої освіти за Законом України 

«Про вищу освіту», восьмий кваліфікаційний рівень Національної рамки 

кваліфікацій. 

Дослідження з пріоритетних напрямів хімії високомолекулярних 

сполук:  

- органічні та неорганічні полімери; карболанцюгові, гетероланцюгові та 

елементоорганічні полімери; природні і синтетичні високомолекулярні 

сполуки; Лінійні, розгалужені та сітчасті полімери; гомополімери, ко-

полімери, блок-ко-полімери, прищеплені полімери; термопластичні та 

термореактивні полімери; пластмаси; наповнені полімери. 

- полімеризація: види полімеризації; радикальна та йонна (катіонна та 

аніонна) полімеризації; способи ініціювання; ініціатори (стадії процесу, 

ініціювання, ріст та обрив ланцюга); теломеризація і теломери; ко-

полімеризація; будова мономерів та реакційна здатність; методи 

проведення полімеризації та ко-полімеризації. 

- поліконденсація; види та закономірності реакцій поліконденсації; 

реакційна здатність фікційних груп мономерів; співвідношення реагентів 

і молекулярна маса; методи проведення реакцій поліконденсації. 



- карболанцюгові полімери: поліетилен високого та низького тиску, 

поліпропілен, поліізобутилен, полібутадієн, поліхлоропрен, ПВХ, ПТФЕ, 

ПВС, полімерні кислоти, полімери стиролу та його похідних. 

- гетероланцюгові полімери: оксигенвмісні полімери; етери та естери 

(поліоксіалкилени, поліепоксиди); поліакрилати; поліангідриди; 

полікарбонати; нітрогенвмісні полімери; поліаміни; поліаміди; 

полісечовини; поліуретани; поліаміди; природні полімери та їх похідні. 

- конфігурація та конформація макромолекул; внутрішньомолекулярні 

обертання та гнучкість макромолекул; середня відстані між кінцями 

ланцюга та радіус інерції макромолекули; макромолекули у розчинах; 

в’язкість розведених розчинів (приведена та характеристична в’язкість), 

рівняння Марка-Хаувінка та Флорі-Фокса.  

3 Орієнтація 

програми 

Дослідницька. Фундаментальні наукові дослідження та продукування 

нових знань в галузі хімії, включаючи створення методів та/або 

технологій одержання нових полімерів і полімерних матеріалів з 

перспективними функціональними властивостями та процесів за їх 

участю, що матимуть практичне застосування.  

4 Особливості 

програми 

Освітньо-наукова програма охоплює широке коло сучасних інноваційних 

векторів розвитку теорії і практики хімії високомолекулярних сполук, що 

формує актуалізовану теоретико-прикладну базу для проведення 

наукових досліджень та орієнтує на співробітництво із закладами 

системи Міністерства освіти і науки України, міжнародними 

організаціями, закордонними університетами та науковими установами, 

бізнес сектором. 

   

С Працевлаштування та продовження освіти 

1 Працевлашт

ування  

Наукова та викладацька діяльність в галузі хімії. 

Наукова, адміністративна та управлінська діяльність в закладах науки, 

освіти, в органах влади ycіx рівнів та бiзнес-секторi. 

Професії згідно класифікатору професій України: 

Законодавці, вищі державні службовці, керівники, менеджери 

(управителі). Керівники підприємств, установ, організацій (12): 

керівники підприємств, установ, організацій (Директор) (1210.1), 

керівники різних основних  підрозділів (Начальник) (1229.1) керівники 

функціональних підрозділів (Начальник) (1231). Керівники науково-

дослідного підрозділу 1237), головний фахівець науково-дослідного 

підрозділу (12З7.1), Начальник (Завідувач) науково-дослiдного 

пiдроздiлу (12З7.2), Керiвник проектiв та програм (1238), Керiвник iнших 

функцiональних пiдроздiлiв (1239), Керiвник малих підприємств 

(Директор) (l 3). 

Професіонали: професіонали в галузі хімії (2113): наукові співробітники 

(хімія) (2113.1), хіміки (21lЗ.2); викладачі університетів та вищих 

навчальних закладів (2310): Професори та доценти (2310.1), інші 

викладачі університетів та вищих навчальних закладів (2310.2). 

Консультант, професіонал з інноваційної діяльності, професіонал з 

інтелектуальної власності, фахівець з економічного моделювання 

екологічних систем, фахівець із сертифікації, стандартизації та якості 

(2419.2); науковий співробітник з маркетингу, ефективності 

підприємництва, інтелектуальної власності та інноваційної діяльності 

(2419.1), науковий співробітник в галузі управління проектами та 



програмами (2447.1) 

Місця працевлаштування. Посади у відділах та лабораторіях наукових 

установ, профільних кафедрах університетів. Відповідні робочі місця 

(наукові дослідження та управління) підприємств, установ та організацій. 

2 Продовження 

освіти  

Навчання впродовж життя для розвитку i самовдосконалення в 

науковій та професійній сферах діяльності, а також в інших 

споріднених галузях наукових знань: 

- підготовка на 9-ому кваліфікаційному рівні Національної рамки 

кваліфікацій в галузі природничих наук; 

- навчання на 8-ому кваліфікаційному рівні Національної рамки 

кваліфікацій в споріднених спеціальностях; 

- освітні програми, дослідницькі гранти та стипендії, що містять 

додаткові наукові та освітні компоненти. 

  

D Стиль та методика навчання  

1 Підходи до 

викладання 

та навчання 

Основними підходами до викладання та навчання аспірантів є: 

- використання лекційних курсів, семінарів та консультацій із 

запланованих дисциплін ; 

- самостійна робота з джерелами інформації у бібліотеці Інституту та у 

наукових бібліотеках України; 

- використання дистанційних курсів навчання та електронних pecypciв за 

допомогою мережі Інтернет; 

- індивідуальні консультації фахівців Інституту, iнших установ НАН 

України, факультетів хімічного профілю вищих навчальних закладів, 

провідних фахівців хімічної галузі; 

- інформаційна підтримка участі аспірантів в конкурсах на отримання 

наукових стипендій i грантів; 

- активна робота аспірантів у складі груп з виконання держбюджетних та 

госпдоговiрних тем, проектiв конкурсних програм, в т.ч. міжнародних, 

участь у розробці звітних матеріалі, реєстраційних та облікових 

документів, оформленні патентів. 

2 Система 

оцінювання 

Система оцінювання знань освітньої програми передбачає здійснення 

поточного та підсумкового контролю. 

Поточний контроль проводиться у формі тестів, роботи на практичних 

заняттях, виступів на семінарах та конференціях, підготовки наукових 

звітів. 

Підсумковий контроль передбачає диференційований залік або усний 

іспит. Аспірат вважається допущеним до підсумкового контролю з 

дисциплін освітньо-наукової програми, якщо він виконав всі види робіт, 

передбачені навчальним планом з цієї дисципліни. 

3 Форма 

контролю 

успішності 

навчання 

аспірантів/ 

здобувачів  

Аспіранти/здобувачi проходять щорічну атестацію шляхом звітування на 

засіданні профільного відділу та Вченої ради Інституту про хід 

виконання освітньо-наукової програми та індивідуального плану 

наукової роботи, включаючи опубліковані наукові статті та виступи на 

конференціях. 

Кінцевим результатом навчання аспiрантiв/здобувачiв є: повне 

виконання освітньо-наукової програми, перелік опублікованих за 

результатами досліджень наукових праць, у тому числі в зарубіжних 

виданнях та таких, що індексуються у Наукометричних базах, апробація 

результатів на наукових конференціях, належним чином оформлений 



рукопис дисертації та захист (або прийняття до захисту спеціалізованою 

вченою радою) дисертації для отримання наукового ступеня доктора 

філософії в галузі 10 - Природничі науки, за спеціальністю 102 - Хімія. 

  

Е Програмні компетентності  

1 Інтегральні  Здатність розв’язувати комплексні проблеми в галузі хімії, 

дослідницько-інноваційній діяльності, що передбачає глибоке 

переосмислення наявних і створення нових цілісних знань, наукових 

принципів, а також практичне впровадження отриманих результатів на 

підприємствах хімічної промисловості. 

2 Загальні 

(універсальні) 

1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

Здатність до критичного аналізу, оцінки наукових знань, синтезу нових 

та складних ідей на основі логічних аргументів та перевірених фактів. 

2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

Набуття гнучкості мислення, відкритого для застосування набутих 

хімічних знань для вирішення стратегічних та поточних завдань 

промислового розвитку, а також для застосування набутих знань у 

практичних ситуаціях. 

3. Здатність до проведення самостійних наукових досліджень. 

Набуття компетентностей ініціювання та виконання наукових 

досліджень, якi дають можливість переосмислити наявні та отримати 

нові знання. 

4. Творчість. Здатність до генерування нових ідей, абстрактне мислення 

досягнення наукових цілей, знаходити найкращі рішення в нових умовах 

та ситуаціях. 

5. Здатність працювати у команді. Здатність виконати наукові 

дослідження в групі, розуміючи відповідальність за результати роботи, 

вимоги дисципліни, планування та управління часом. 

6. Комунікаційні навички. Здатність до спілкування з різними 

цільовими аудиторіями, представити складну інформацію у зручний та 

зрозумілий спосіб, презентації результатів власного дослідження усно i 

письмово, використовувати відповідну лексику, методи, інформаційно-

комунікаційні технології та технічні засоби. 

7. Здатність працювати в міжнародному науковому просторі. 

Здатність працювати у великій інтернаціональній групі, ставитися з 

повагою до національних та культурних традицій, способів роботи 

iнших членів групи. 

8. Управлінські навички. Уміння працювати в умовах обмеженого 

часу та pecypciв, мотивувати та керувати роботою iнших для досягнення 

поставлених цілей. 

9. Викладацькі та популяризаційні навички. Уміння спілкуватися із 

нефахівцями, певні навички організації та проведення навчальних 

занять. 

10. Етичні установки. Дотримання етичних принципів в наукових 

дослідженнях, чесності та порядності в професійній діяльності та 

повсякденному житті.  

3 Фахові 1. Глибинні знання зі спеціальності.  Знання про сучасні тенденції 

розвитку з найважливіших наукових досягнень в області хімії, хімії 

високомолекулярних сполук та суміжних галузях, рівень цих знань 

повинен бути достатнім для проведення наукових досліджень на рівні 



останніх світових досягнень і направленим на їх розширення і 

поглиблення.  

2. Систематичні знання і розуміння сучасних наукових теорій і 

методів та вміння їх ефективно застосовувати для синтезу нових 

хімічних сполук, створення перспективних нових матеріалів та 

біологічно активних речовин та екологічної безпеки. 

3.  Технологічні здатності. Здатність ефективно застосовувати сучасні 

методи аналізу, чисельного моделювання, виконувати експериментальні 

дослідження з хімічними речовинами у лабораторних і 

напівпромислових умовах. Вміння вибирати та використовувати наукове 

обладнання, технології та процедури. 
1. 4. Дослідницькі здатності. Здатність формулювати наукову проблему, 

робочі гіпотези досліджуваної проблеми, виконувати оригінальні 

дослідження в галузі хімії, досягати наукових результатів, які 

створюють нові цілісні знання, розв’язувати проблеми та задачі шляхом 

розуміння їх фундаментальних основ та використання як теоретичних, 

так і експериментальних методів, засвоєних з освітньо-наукової 

програми. 

5. Здатність інтегрувати знання з інших дисциплін. Вміння 

застосовувати новітній системний підхід, враховувати нетехнічні 

аспекти під час проведення експериментальних досліджень та 

розв’язанні теоретичних задач. 

6. Здатність розробляти та реалізовувати наукові та науково-

технічні проекти. Вміння сформувати наукову проблему, робочі 

гіпотези, та здатність реалізувати наукові проекти, включаючи 

результати власних досліджень, які дають можливість переосмислювати 

загальноприйняті положення про механізми і принципи  хімічних та 

фізико-хімічних перетворень високомолекулярних речовин, 

перетворення енергії в них та створювати нові знання та наукові 

принципи. 

7. Здатність аргументувати вибір методу розв’язування 

спеціалізованої задачі, критично оцінювати отримані результати та 

аргументовано захищати прийняті рішення. 

8. Здатність інтерпретувати дані, отримані в результаті лабораторних 

спостережень і вимірювань з точки зору їх значимості і співвіднести їх з 

відповідною теорією. 

9. Інформаційно-пошукові навички щодо первинних і вторинних 

джерел інформації, в тому числі у інформаційно-пошукових системах за 

допомогою он-лайн пошук. 

10. Навички презентації наукових матеріалів та аргументів у 

письмовій та усній формі для компетентної аудиторії. 
2. 11. Знання іноземної (англійської) мови, достатнє для представлення 

та обговорення результатів своєї наукової роботи іноземною мовою в 

усній та письмовій формі, а також для повного розуміння іншомовних 

наукових текстів з спеціальності. 

3. 12. Здатність до саморозвитку та самовдосконалення. Здатність 

шляхом самостійного навчання освоїти нові галузі науки, 

використовуючи здобуті фахові знання, уміння та навички. 

4.  

   



F Програмні результати навчання 

 • Синтез мономерів, нових ініціюючих та каталітичних систем, олігомерів для 

одержання на їх основі лінійних, розгалужених і сітчастих полімерів. 

• Дослідження реакцій полімеризації, поліконденсації, поліприєднання, 

полігетероциклізації механізму і кінетики цих реакцій, впливу будови вихідних 

реагентів та умов синтезу на закономірності реакцій і властивості полімерів. 

• Дослідження механізмів реакцій синтезу та хімічних перетворень у 

високомолекулярних сполуках під дією УФ, лазерного, радіаційного та іншого 

опромінювання, встановлення взаємозв’язків між механізмом реакцій і 

властивостями. 

• Дослідження хімічних перетворень у полімерах і полімерних системах, їх механізму 

та закономірностей. 

• Дослідження закономірностей синтезу блок-кополімерів, прищеплених і сітчастих 

полімерів, взаємопроникних полімерних сіток, механізму їх формування, 

встановлення взаємозв’язку їх властивостей із структурою. 

• Дослідження структури і фізико-хімічних властивостей полімерів, їх розчинів та 

гетерогенних полімерних систем. 

• Дослідження поверхневих і міжфазних явищ у багатокомпонентних полімерних 

системах, їх структури та властивостей. 

• Вивчення фізичних процесів у полімерах і полімерних системах у зв’язку із їх 

складом та хімічною будовою полімерної матриці. 

• Хімічні та фізико-хімічні основи формування композиційних та мембранних 

полімерних матеріалів. 
• Різновиди полімеризаційних (радикальна та йонна полімеризації, полімеризація з 

розкриттям циклів) та поліконденсаційних (поліконденсація з утворенням та без 

утворення низькомолекулярних продуктів, тривимірна поліконденсація) процесів. 
• Функціоналізація полімерів за рахунок як вихідних мономерів, так і шляхом 

полімераналогічних перетворень: поверхнева та об’ємна модифікація полімерів. 

• Технологічні способи проведення синтезу полімерів: в розчині, емульсії, суспензії та 

блоці. 

• Вивчення впливу шляхів отримання полімерів та їхньої модифікації на властивості та 

структуру (мікроархектуру) макромолекул. 

• Основи методів отримання нанокомпозитних матеріалів за технологією «згори-вниз» 

(диспергування неорганічного компоненту в органічній матриці) та «знизу-вгору» 

(хімічне формуванням неорганічного компоненту з використанням золь-гель 

синтезу). 

• Основи хімізму золь-гель синтезу металоксидних (кремній-, титан-, цирконій, 

алюміній оксидних) органо-неорганічних нанонаповнювачів та фрагментів в складі 

гібридних органо-неорганічних нанокомпозитах.  

• Вплив умов синтезу (типу каталізу, кількості води, використовуваної для гідролізу-

конденсації, температури, природи розчинника і т. д.) та будови вихідних 

металалкоксидних прекурсорів на їх структуру і властивості.  

• Особливості синтезу гібридних органо-неорганічних гелевих і твердополімерних 

електролітів, а також функціоналізованих олігосилсесквіоксанових наночасток. 

• Формування теоретичних основ основних спектральних методів аналізу 

високомолекулярних сполук та матеріалів на їх основі (УФ-спектроскопія, ІЧ-

коливальна спектроскопія, спектроскопія комбінаційного розсіювання світла, ядерно-

магнітна спектроскопія, електронно-парамагнітна спектроскопія): теоретичні основи 

методів, апаратура, техніка виконання аналізів. 



• 3’scyBaHHs SyflOBH, cxsa/iy Ta 4>opMyjin BHCoxoMosexysspHHx cncmyx Ta MaTepianiB Ha 
IX OCHOBi 3a 4OnOMOrOK) (|)i3HHHHX MeTO/UB /JOCSi/lXeHHS.

• KoHCTpyiOBaHHfl MaKpoMoaeKyji nceB^onojiiaMiHOKHcnoT /ms MOHiTopHHry z/ocTaBXH Ta 
BHBijibHeHHM TepaneBTHHHHX npenapaTiB.

• TeopeTHHHi 3aca/iH cnHTe3y hobhx noni(J)yHXLi,ioHajibHHx peareHTiB /ms xoHCTpyioBaHHs 
MarHiTO-, TepMOHyTJiHBHx HociiB Jiixapcbxnx cy6cTaHijiH Ta 6ioncmiMepiB.

• OBOJlO/liHHS 3arajlbHOHayKOBHMH ((JimOCOljjCbXHMH) KOMneTeHTHOCTSMH, CnpSMpBaHUMH Ha 
$opMyBaHHS cucTeMHoro HayxoBoro CBiTorns/iy, npocjieciHHoi’ cthxh Ta 3arajibHoro 
KyjibTypHoro Kpyro3opy.

• HaBHHKH ycHoi Ta nncbMOBo'1 npe3eHTan.iT pe3yjibTaTiB BjiacHoro HayKOBoro //ocjii//s<eHHs 
Ta /mcKycin b nncbMOBin Ta ycHiti (JjopMi.

• 3HaHHS i BMiHHs BUKopHCTOByBaTK cynacHi iHcJjopMauiHHi Ta xoMyHixau,iHHi TexHOJiorii, 
KOMn’ioTepHi 3aco6n Ta nporpaMH npn npoBe/ieHHi HayxoBHx z/ocjii/vxeHb.

• 3HaHHs MeTozxiB HayxoBHx ziocjiizpxeHb Ta BMiHHs Tx BHxopncTOByBaTH Ha Hajie>KHOMy 
piBHi; bmihhs po3myxyBaTH, onpai/bOByBaTH, aHajii3yBaTH Ta CHHTe3yB3TH OTpHMaHy 
iH^opMauiio (HayxoBi CTarri, HayxoBo-aHajiiTHHHi MaTepiajiH, 6a3H zxaHHx toiuo).

• BmIhhs poShth noiiiyx Ta orns/i iH^opMauii b (J)axoBiH jiiTepaTypi 3 bhxophct3hhsm 
pi3HOMaHiTHHx pecypciB: wypnaniB, oH-JiaiiH pecypciB, bmIhhs npauiOBaTH 3 cynacHHMH 
6i6jiiorpa4)iHHHMH i pecJiepaTHBHHMH 6a3aMH z/aHHX, a Taxox HayxoMeTpHHHHMH 
njiai^opMaMH.

• 3/iaTHicTb nnaHyBaTH, npoexTyBaTH Ta BHXOHyBa™ HayxoBi //ocJii/pxeHHs/npoexTH si/i 
CTa/iii nocTaHOBXH 3a/iaH 40 po3rjis/iy Ta opiHiOBaHHs 0TpnM3Hnx pe3yjibTaTiB, BXJiFOHaiOHH 
BMiHHS Bw6paTH noTpi6Hy TexHixy, npoue/iypH Ta mcto/ihxh.

• 3/iaTHicTb BecTH HayxoBi ceMiHapn Ta nySnixyBaTH HayxoBi CTarri b npoBi/iHHX (j/axoBHx 
>xypHajiax b rany3i xiMii.

• 3/iaTHicTb scho Ta ecjiexTHBHO onncyBaTH Bennxi 3a o6cstom, rjin6oxi h //eTani3OBaHi 
pe3ynbTaTH HayxoBoi po6oth.

• JJocsmeHHS Bi/inoBi/iHnx 3HaHb, po3yMiHb Ta 3/iaTHOCTi BHXopncTaHHS Mero/jiB aHasi3y 
ZJ3HHX i CT3THCTHXH Ha HaHcynacHiiJLiOMy piBHi.

• 3h8hhs iHO3eMHoT (aHrjiiHCbxoi) mobh, Ha piBHi ziocTaTHbOMy /ms npe/iCTaBjieHHs Ta 
o6roBopeHHS pe3yjibTaTiB cbocT HayxoBoi poGoth b ycHiw Ta nwcbMOBin (})opMax, noBHoro 
po3yMiHHS (|)axoBwx HayxoBHx TexcTiB 3 xiMii’, bmIhhs Ta h3bhxh cninxyBaTHCs b 
imuoMOBHOMy HayxoBOMy i npcsjiecinHOMy cepe/ioBHH/i.

• 3/iaTHicTb ni/iroTyBaTH Ta ycniiiiHO 33xhcthth /mcepTauitiHy poSoTy Ha OCHOBi 
iH/JHBi/iyaJlbHHX ZtOCJli/VXeHb, a TaXOJX BHX0pHCT3TH Ta BH3H3TH pe3yj!bTaTH iHlBHX HJieHiB 
HayxoBoi’ rpynH,

KepiBHiix npoexTHOi rpynn
(rapaHT ocBiTHbo-nayKOBoT nporpaMii): 
3aBmyBaH Bi/mi-ny IXBC HAH yxpai’HH 
z/oxTop xiMinHHx Hayx, npocjiecop

Hjiemi npoeKTHoi' rpynn:
3aBi//yBaH Bi/miJiy IXBC HAH yxpai’HH 
Z/oxTop xiMinHHx Hayx, npo(J>ecop 
3aBi/xyBaH Bi/miJiy IXBC HAH yxpai’HH 
Hji.-xop. HAH yxpai’HH
ZloxTop xiMinHHx Hayx, npo<])ecop 
3acTynHnx zmpexTopa 3 HayxoBoi po6o™ 
IXBC HAH yxpai’HH
X.X.H., CTapLLIHH HayXOBHH CniBpo6iTHHX

C.B. Ps6ob
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